



# 抓推动 重联动 促互动

## 通辽市科尔沁区人民检察院扎实推进司法救助工作创新发展

本报通讯员●刘会燕

通辽市科尔沁区人民检察院深入贯彻司法为民宗旨,认真落实上级院司法救助各项部署措施,扎实开展“检护民生”专项行动,以“初心”的标准和“守心”的责任,主动联动、协同协作,助推司法救助工作提质增效。该院围绕“一条链”“一张网”“一片林”工作思路,抓推动、重联动、促互动,2024年办理司法救助案件17件,救助17人,发放司法救助金21万元,以检察力度持续提升民生温度。

### 领导带头抓推动 拧紧司法救助“一条链”

科尔沁区检察院党组将司法救助工作作为一项系统性工程,统筹推进,压实“三个责任”,并环环相扣形成责任链条。

该院成立以检察长为组长、分管院领导为副组长、各部门负责人为成员的司法救助领导小组,领导带头落实司法救助责任,带头排查司法救助线索,发挥了示范引领作用。

为了打破“容易发现救助线索的办案部门不承担救助责任,承担救助责任的控申部门救助线索难发现”的困局,该院围绕近年来办理的司法救助案件类型、罪名,组织人员对办案部门业务数据进行调研分析,着力加大在办理各类检察案件中移送救助线索的力度。同时,该院制作了《司法救助工作告知书》,将救助的对象、范围、条件、标准以及应

提交的材料等事项逐一列明,发送至办案部门,由各部门在办案过程中初步筛查符合司法救助条件的当事人,对可能符合司法救助条件的贫困当事人,告知其可以向检察机关申请国家司法救助,并将线索移送至控申部门,使符合救助条件的贫困当事人得到及时救助,压实办案检察官的主体责任。

### 创新机制重联动 织密司法救助“一张网”

该院加强办案部门、案管部门、控申部门之间的相互协作、相互支持,构建沟通反馈、信息对称、研判梳理的三张网络互通式传输系统,着力提高司法救助的力度、速度和精度,并将司法救助案件从普通刑事、重大刑事检察部门向未检、经济犯罪等部门延伸,以困难户、未成年人、残疾人、军人军属为主要救助对象,通过重点救助,以点带面,不断扩大救助网络覆盖面。同时,该院办案部门和案管部门分别确定1名联络员,负责与控申部门衔接司法救助事项,加强双向沟通协调,研判案件线索,形成救助线索发现、移送、办理的闭环快速通道,并将司法救助职能前移,检察官在批捕、起诉环节发现线索立即移送控申部门,提高了司法救助效率。

该院建立了“案管+刑检”“控申+民行”救助线索分级筛查机制,由案管、控

申部门分别就受理的刑事、民行案件进行救助线索初核,刑检、民行部门在办案过程中做好二次核查工作,对涉及人身侵害、追索赡养费等救助率高的案件,办案部门、控申部门重点做好筛查、调查工作,对成案线索及时启动程序,并联合开展释法说理、救助帮扶等工作,实现线索移送、精准查核和办案质效的同步提升。

### 能动履职促互动 拓展司法救助“一片林”

该院控申部门充分发挥主观能动性,积极联合办案部门开展专项行动,并扩大法治宣传覆盖面,提高社会公众对司法救助工作的知晓度,使该项工作由几棵树变成一片林。

控申干警转换理念、转变思路,改被动收案为上门问案。控申部门人员,分包主要办案部门的检察官和检察官助理,跟踪了解他们办理案件情况,排查、收集案件在不同诉讼阶段是否存在司法救助线索。

针对司法救助启动依职权多而主动申请少的问题,该院制作了《申请司法救助权利告知书》,由办案部门向案件被害人或其近亲属发放,切实保障了被害人的司法救助知情权。该院还组织干警进社区、进乡村、进企业等,对司法救助工作广泛进行宣传,营造人人关注司法救助、参与司法救助的社会氛围。

## 履“执”不停 砥砺前行“行”

呼伦贝尔讯 2024年,呼伦贝尔市扎赉诺尔区人民法院紧紧围绕努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义目标,深入学习贯彻习近平法治思想,秉承党建带队建工作思路,力促执行工作在服务大局、保障民生等方面取得新进展,一步一个脚印走稳踏实执行的坚定步伐。

2024年,该院执行局共受理执行案件579件,结案570件,结案率达98.45%。首次执行案件执行完毕率38.86%,执行标的到位率70.12%,首次执行案件终本率17.77%。根据“蒙马奔腾5.1”执行质量指标完成情况,该院终本案件出清率、首执案件执行到位率、执行完毕率等均保持在全市前列。

2025年,扎赉诺尔区法院将积极探索化解执行难题的新方法、新路径,用实际行动回应人民群众对法院执行工作的新要求、新期待,让人民群众的司法获得感更足、更强、更充实。

(赵邦凯)

## 精准预防矫治 拯救“边缘少年”



近日,包头市固阳县人民检察院开展“检爱护佑、平安寒假”特别活动。活动中,5名涉案未成年人和他们的家长在检察官和专业心理咨询师的指导下,填写心理测评问卷、家庭教育方式问卷,为制定个性化的家庭教育指导方案奠定了科学基础。

杨洁 摄

## 制发检察建议 推动诚信建设

赤峰讯 2025年1月20日,随着公示期结束,在赤峰市元宝山区人民检察院的法律监督下,元宝山区市场监督管理局吊销了6家失信企业的相关证件。这一举措,让失信单位无法遁形。

2024年11月,赤峰市元宝山区检察

院在办理一起帮助信息网络犯罪罪案件和一起买卖国家机关证件罪案件中,发现该2起案件中存在空壳公司线索,于是,适时与市场监督管理局沟通、查询,建议元宝山区市场监督管理局吊销6家失信企业的相关证件。

“这次建议,是一个成功的案例。今后,我院会一如既往地依法履行法律监督职能,促进诚信社会建设,切实保障人民群众合法权益。”事后,元宝山区检察院检察长范晓秋说。

(崔友 王芮昕)

## 巧用财产保全 高效化解纠纷

乌兰讯 近日,鄂尔多斯市鄂托克旗人民法院通过“财产保全+庭前调解”的方式,成功化解一起民间借贷纠纷案件。

王某多次驾驶货车到某加油站加油,后经双方结算,王某共欠该加油站油款12700元,并出具了欠条。履行期限届满后,

某加油站多次催要油款,王某均以各种理由拒绝支付,某加油站遂将王某诉至法院。

案件受理后,某加油站经营者徐某当即向法院提交了财产保全申请书。法院经审查,该案符合财产保全的条件,依法作出财产保全裁定,并对王某的微信、支

付宝账户进行了冻结。此后王某主动与承办法官取得联系,希望可以在庭前组织原被告双方进行调解。承办法官立即电话联系原被告双方进行“线上”调解。经多轮调解,王某终于认识到了自己的错误,并当即偿还了所有欠款。(茉莉)

A

赤峰市司法局

## 收心聚力开新局

赤峰讯 近日,赤峰市司法局召开节后收心会,该局党组书记、局长赵建业主持会议并讲话。

赵建业要求,全体干部要迅速调整工作状态,迅速恢复工作秩序,严于律己,形成紧张快干、马不停蹄、提速争先的浓厚工作氛围,为圆满完成全年工作目标奠定良好基础。要加强学习增本领,通过不断学习、不断实践,切实提高自身素质和综合能力,坚决做到守正创新。要坚持全局工作一盘棋的思想,不断增强局机关凝聚力、向心力,保证局党组各项决策部署得到有效贯彻执行。

赵建业强调,全市司法行政系统在新的一年里,要始终保持勇往直前的闯劲、百折不挠的韧劲、立说立行的冲劲,抓紧每一天,抓好每一件事,为书写好中国式现代化赤峰新篇章贡献法治力量。

(赤峰市司法局供稿)

B

巴林右旗司法局

## 举办新春读书会

大板讯 近日,赤峰市巴林右旗司法局召开为期3天的新春读书会,并组织召开动员大会。该局党组成员、副局长金英志主持会议,局机关全体干部职工参加会议。

会议要求全体干部职工迅速收心归位,以饱满的精神面貌、务实的工作态度开展新一年的各项工作;要持续转变工作作风,强化纪律意识,提高工作效率,把求真务实的精神和作风贯彻司法行政工作始终;要结合职能找准定位、细化举措,全面谋划2025年的工作,切实把各项工作落到实处。

此次读书会内容丰富,全体人员重点围绕党的二十大、二十届三中全会精神进行学习,进一步夯实了思想基础,用笃定的信念为新一年的司法行政工作“谋好篇”“开好局”。

(林凤)

C

阿鲁科尔沁旗司法局

## 扎实做好社矫工作

天山讯 赤峰市阿鲁科尔沁旗司法局立足司法行政职能,采取多项举措,全面加强社区矫正工作,为社会和谐稳定保驾护航。

该局重点排查走访社区矫正对象和安置帮教人员的婚恋家庭、邻里关系等情况,加强对严重精神障碍、“三失一偏”(生活失意、心态失衡、行为失常、性格偏执)人员,特别是有暴力倾向等重点对象的排查,严防矛盾激化引发重大涉稳事件和个人极端事件。

该局组织辖区16个司法所开展社区矫正督查暨社区矫正对象集中警示教育,要求矫正对象未经批准不得擅自离开居住地;远离酒驾和赌毒,坚决杜绝再次触碰法律红线,遵规守法积极改造;加强应急处置,如遇紧急情况或重大问题要及时主动向司法所汇报沟通,通过合理合法途径反映解决问题。

该局依托《内蒙古公共法律服务智能化一体平台》,对全旗社区矫正对象进行手机定位监管,并通过实时监控、异常情况报警等防范手段,每天定时查看定位情况,做好登记工作,做到“早发现、早预警、早处置”,有效预防了社区矫正对象脱管、漏管等现象发生。

截至目前,该旗在册管理的社区矫正对象无漏管、脱管和重新犯罪现象发生;安置帮教人员中未发现重大涉稳事件和个人极端事件。

(其布日)

